

Задание №2

(9 класс)

(отрывок из воспоминания Гончарова Ивана Александровича в Якутии.

Страницы путевых очерков «Фрегат «Паллада»»

В тексте путевых записок есть удивительные пейзажные зарисовки, которые составляют живописную картину – панораму Якутии.

"Я опять целый день любовался на трех станциях каменной набережной из плитняка. Ежели бы такая была в Петербурге или в другой столице, искусству нечего было бы прибавлять, разве чугунную решетку. Река, разливаясь, оставляет по себе след, кладя слоями легкие заметки. Особенно хороши эти заметки на глинистом берегу. Глина крепка, и слои – как ступени: издали весь берег похож на деревянную лестницу. Летом плавание по Мае – чудесная прогулка: острова, мысы, березняк, тальник, ельник, все это со всех сторон замыкает ваш горизонт; все живописно, игриво, недостает только сел, городов, деревень; но они будут – нет сомнения.»

Читатель ясно представляет, ощущает всю простоту, и в то же время красоту, богатство и необычность природы Якутии.

Писатель стремится, чтобы всё увиденное им стало понятно и доступно читателю. С этой целью он даёт подробное описание явлений или толкование непонятных слов.

Торбасы — это сапоги из оленьей шерсти.

Чижи — чулки из шкур молодых оленей.

Наледи — это не замерзающие и при жестоком морозе ключи; они выбегают с гор в Лену; вода стоит поверх льда; случится попасть туда — лошади не вытащат сразу, полозья и обмерзнут.

Хиус — это ветер, который метет снег; а ветер при морозе — беда

"Отемнел?" — повторил я. "Ослеп",

— добавил он. Да теперь вы ни в каком разе не поспеете добраться водой: скоро пойдет шуга".

— "Что это такое шуга?" — "Мелкий лед;

Ураса - большой шалаш, конической формы, из березовой коры, сшитый довольно плотно, так что ветер мало проходил насквозь. Кругом лавки, покрытые сеном, так же как и пол. Посредине открытый очаг, вверху отверстие для дыма.

В своем коротком соприкосновении с жизнью И.А. Гончаров успел ощутить устремленность народа в будущее и уверенность в процветании сурового края. Писатель думает о будущем богатого и пустынного, сурового и приветливого края. Он, убежден - придет время, "безымянная пустыня" превратится в жилые места. «Тогда совсем готовый, населенный и просвещенный край, некогда темный, неизвестный, предстанет перед изумленным человечеством, требуя себе имени и прав.»

«Еще одно важное обстоятельство немало способствует этим начинаниям. От берегов Охотского моря до Якутска нет ни капли вина... Там, где край тесно населен, где народ обуздывается от порока... строгостью общего мнения и добрыми примерами, там свободное употребление вина не испортит большинства в народе. А здесь — в этом молодом крае, где все меры и действия правительства клонятся к тому, чтобы с огромным русским семейством слить горсть иноплеменных детей... — здесь вино погубило бы эту.

**Задание №1:**

-Составьте простой план к тексту;

-Запишите 5-6 ключевых слов, которые помогут вам передать содержание;

-Передайте содержание текста тремя предложениями

**Задание №2**

-Определите тему и основную мысль текста;

-Перечислите первых ссыльных, прибывших в Якутию. Если знаете, то можете кратко написать про историю якутской ссылки XVII – начала XX вв.

**Задание 3**

-Напишите сочинение на тему: «Знаменитые политссылные Якутии». Объем сочинения-рассуждения 150 слов.